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UL²ŠÎ⁄U	œ Êuš ÊU²%¼u  ÈôUÐ  UŽUHð—« —œ ¨Ê«œ—uM¼u  “« všdÐ t  b¹«ÅÁbOMý U¹ Ë b¹«ÅÁb¹œ 

Ê«uðÅv	 ̈ U¼ÅÁb¹bÄ sOÐ v~²%³L¼ XšUMý UÐò

tDÐ«— tÐÏKŽ ÒåÆœdÐ vÄ Àœ«uŠ “« È—UO%Ð vKuKF	 Ë X



Å¥∏

“« ŸU?H?ð—« tÇd¼ t  b�«ÅÁœ«œ ÊUA� ÊU�«œÅp¹eO� øX%OÇ d	« s¹« qOKœ t  b¹«ÅÁœd  dJ� êO¼ Æb�uýÅv	

U?I?O?`œ Ë Æb?ÐU?¹Åv	 g¼U  «u¼ —UA� ¨bM  «bOÄ g¹«e�« U¹—œ `DÝÎ—œ ¨v?¼Ëd?Ö t  XÝ« qOKœ sOL¼ tÐ 

ÆœuýÅv	 VKUž ÊËdOÐ —UA� dÐ ¨UN�¬ ÊbÐ vKš«œ —UA� XIOIŠ —œ Æb�uýÅv	 ⁄U	œ Êuš ¨ UŽUHð—«

ôuLF	 ∫d~¹œ vKU¦	ÎOF	 b` U¹ Ê“Ë U¹¬ øœuýÅv	 t²HÖ džô v�U%  tÇ tÐ Ë ‚UÇ v�U%  tÇ tÐ ÒvM

Áb?M?M? ÅsOOFð t  œ—«œ œułË Èdžô U¹ v`UÇ —UOF	 Ê«uMŽ tÐÏÁ—U?Ð—œ U	  ËUC` Ïœ«d?�« Èdžô U¹ v`UÇ 

	« ÆbýUÐ vHM	 ‰«RÝ s¹« aÝUÄ t  XÝ« vFO³Þ øbýUÐÒ—«d`dÐ œ«d�« b` Ë Ê“Ë sOÐ b¹UÐ t  È«ÅtDÐ«— Ÿu� U

ö¦	 Æœuý ÁœdÐ —U  tÐ —UOF	 p¹ Ê«uMŽ tÐ b�«uðÅv	 ̈ býUÐÎÈU¼d²LO²�UÝ ̈ bM¹uÖÅv	 bý— vÝUMýÅÊ«Ë— —œ 

 œËbŠ b¹UÐ bý— Ê«—Ëœ —œ œ«d�« b`±∞∞v%  ‰U¦	 È«dÐ ÆbýUÐ UN�¬ Ê“Ë ÈUN	dÖuKO  “« d²AOÐ bŠ«Ë 

 t ±∂∞ œËb?Š b¹UÐ ¨œ—«œ b` d²LO²�UÝ ∂∞Æd?žô t� Ë œuý vIKð ‚UÇ t� Uð býUÐ t²ý«œ Ê“Ë ÂdÖuKO  

 t  Èœd� dÖ« ‰UŠ±∂∞ ̈ œ—«œ b` d²LO²�UÝ ∑∞—U  tÐ Ë« È«dÐ v`UÇ ÕöDl« býUÐ t²ý«œ Ê“Ë ÂdÖuKO  

U{d� dÖ« Ë œË—Åv	Î hný sOL¼ µ∞UŠöDl« ªbýUÐ t²ý«œ Ê“Ë ÂdÖuKO  ÎÆbM	U�Åv	 džô «— ÈË 

® ÊbÐ Áœuð hšUý “« Á“Ëd	« Èdžô Ë v`UÇ sOOFð È«dÐ dðÅoO`œ —uÞÅtÐB.M.InHn	 t  ©

 ∫ —U³ŽBody Mass Index∫bMM Åv	 ÁœUH²Ý« ¨œuýÅv	 t³ÝU×	 d¹“  —ulÅtÐ Ë XÝ« 

ÂdÖuKO  ”UOI	 UÐ Ê“Ë                                                  

=
                                  

ÊbÐ Áœuð hšUý 
                                                                                              ≤

©d²	 tÐ b`®

 sOÐ hšUý s¹« dÖ« t ≤∞ Uð ≤µ sOÐ dÖ« œ—«œ ÊœuÐ rKUÝ “« X¹UJŠ ÊU%�« Ê“Ë Ë b` býUÐ ≤µ Uð ≥∞

 “« h?šUý s¹« tâ�UMÇ Ë bM�«œÅv	 ‚UÇ «— œd� býUÐ≥∞X?³þ«u	 b¹UÐ Ë XÝ« „U�dDš ¨bM  “ËU−ð 

Æœuý ÂU−�« Ê“Ë “« Èd²AOÐ

¨œ«d�« b` Ë Ê“Ë sOÐ eO� Ë U¹—œ ̀ DÝ “« ŸUHð—« Ë «u¼ —UA� sOÐ ∫t  XHÖ Ê«uðÅv	 ̈ VOðdð s¹« tÐ

∫dOE� vHK²n	 ÈUNKU¦	 Ê«uðÅv	 tMO	“ s¹« —œ Æœ—«œ œułË ©v~²%³L¼® tDÐ«— vŽu�

tDÐ«— ‡‡Ït¹— ÊUÞdÝ È—ULOÐ tÐ ö²Ð« Ë —U~OÝ ÊbOA  sOÐ 

tDÐ«— ‡‡ÏÈ“—ËUA   ôuB×	 bOKuð —«bI	 Ë t�ôUÝ Ê«—UÐ —«bI	 sOÐ 

tDÐ«— ‡‡Ïjš ‰uÞ Ë qO³	uð« XŽdÝ sOÐ ÒÊ¬ e	dð 

tDÐ«— ‡‡ÏÆœ«œ tz«—« «— ì Ë bOKuð —«bI	 Ë bOKuð ÈU¼ÅtM¹e¼ sOÐ 

bý Ë —«bI	 ¨UNO~²%³L¼ Ÿ«u�« vÝ—dÐ tÐ ¨qB� s¹« —œÒ	 ¨UNO~²%³L¼ nF{ Ë  
Ô

Ë v{U¹— ‰b

OG²	 sOÐ ÈU¼ÅtDÐ«—Òłuð ÆXš«œdÄ rO¼«uš nK²n	 ÈU¼dÒjI� t  vHOluð —U	¬ ·öšdÐ t  bOýUÐ t²ý«œ t



ÅÅ¥π

OG²	 p¹Ò¨v~²%³L¼ Y×³	 —œ ̈ r¹œd Åv	 vÝ—dÐ Ë ÈdOÖÅÁ“«b�« ̈ t�uL� U¹ tF	Uł dlUMŽ “« p¹d¼ È«dÐ «— d

OG²	 bMÇ U¹ ËœÒt�uL� U¹ tF	Uł “« dÏÊ¬ sOÐ v~²%³L¼ œułË ÂbŽ U¹ œułË ÊUJ	« ¨t²�dÖ dE�—œ «— È—U	¬ 

OG²	 bMÇ U¹ ËœÒ∫Xý«œ rO¼«uš Èd²AOÐ bO Qð d¹“ VKD	 Ëœ dÐ Ë œ«œ rO¼«uš —«d` tFKUD	 œ—u	 «— d

±ødOš U¹ bM²%¼ j³ðd	 d~¹bL¼ tÐ dOG²	 Ëœ U¹¬ ‡‡

≤øXÝ« t�u~Ç ◊U³ð—« nF{ Ë  bý Ë ◊U³ð—« Ÿu� ¨bM²%¼ j³ðd	 dOG²	 Ëœ dÖ« ‡‡

v~²�³L¼ n¹dFð

tDÐ«— vŽu� Ê«uðÅv� «— v~²�³L¼ÏL" ÒOG²� sOÐ XÝ« sJL� t" œd" n¹dFð ©È—«bI�® vÒÈU¼d

ÆbýUÐ t²ý«œ œułË nK²1�OG²	 bMÇ U¹ Ëœ sOÐ X%¹«ÅtBOBš v~²%³L¼ ªd~¹œ  —U³Ž tÐ Òt  Èu×� tÐ d

OG²	 “« vJ¹ —œ dOOGðÒOG²	—œ vMOÐÅgOÄ qÐU` ÈdOOGð ̈ U¼dÒOG²	 U¹ dÒ¨s¹«dÐUMÐ ÆbýUÐ t²ý«œ ‰U³�œ tÐ «— d~¹œ ÈU¼d

qLŽ ìË v	UE� ¨vÝUOÝ ¨v~M¼d� ¨vKU	 ¨ÈœUB²`« qzU%	 “« È—UO%Ð —œ v~²%³L¼ XšUMý UÐ Ê«uðÅv	

ö¦	 ÆbOAnÐ XKuNÝ «— ÈdOÖÅrOLBðÎt³ÝU×	 UÐ ÏÁ“«b�« Ï—«bI	ò Ë t�Uš—U  p¹ åbOKuð —«bI	ò sOÐ v~²%³L¼ 

tDÐ«— XšUMý UÐ U¹ Ë œd  vÝ—dÐ «—  öJA	 ¨t�Uš—U  Ê¬ å UF¹U{ÏZ¹U²�ò Ë åÊUM —U  v¹¬—U  —«bI	ò sOÐ 

u	 p¹ —œ åv	«bn²Ý« ÈUNA¹U	“¬Ïd – ÆXš«œdÄ v	«bn²Ý« ÈUN�u	“¬ Ë  ô«RÝ s¹Ëbð Ë rOEMð tÐ ̈ t%Ý

OG²	 Ëœ sOÐ v~²%³L¼ œułË ÁUÖd¼ t  XÝ« È—Ëd{ t²J� s¹«ÒKŽ q	«uŽ Ê«uðÅvL� ¨bý  U³Ł« U	 È«dÐ dÒX

Áb¹bÄ vMF¹ ¨œ«œ hOnAð r¼ “« «— ‰uKF	ËÏKŽ Ÿu{u	 UÐ b¹U³� «— v~²%³L¼ Ò¨X%�«œ ÈËU%	 ‰uKF	 Ë X

KŽ ¨UNO~²%³L¼ Ÿ«u�« “« všdÐ—œ tJM¹« sL{ÒÆbýUÐ ÕdD	 b�«uðÅv	 eO� ‰uKF	Ë X

OG²� sOÐ v~²�³L¼ œułË qKŽÒU¼d

tDÐ«— vÝ—dÐ —œÏOG²	 sOÐ Ò∫tKLł Ê¬ “« Æœd  Áb¼UA	 Ê«uðÅv	 «— vHK²n	 qKŽ U¼d

v~²�³L¼ ÊœuÐ v�œUBð

OG²	Ëœ sOÐ v~²%³L¼ v¼UÖÒt³Mł XÝ« sJL	 dÏö	U  ÎU³KUž ÆbýUÐ t²ý«œ v�œUBð Îœ—«u	 s¹« —œ 



Åµ∞

t−O²� ¨t�uL� r−Š Êœd  œU¹“ UÐ U¹ t�uL� ÈUCŽ« i¹uFð UÐÏÆbM Åv	 dOOGð vÝ—dÐ 

Ábý t²šUMý q�UŽ p¹ dOŁQð

OG²	 Ëœ sOÐ v~²%³L¼ œułË XÝ« sJL	Ò‰U¦	 È«dÐ ÆbýUÐ Ábý t²šUMý q	UŽ p¹ dOŁQð dŁ«dÐ d

ö?¦	ò U¼ÅÁœ«u�Uš È—Ëd{ ÈU¼ÅtM¹e¼ sOÐÎö?¦?	® È—Ëd{dOž ÈU¼ÅtM¹e¼Ë å«cž ÎvŽu� ¨©‘œdÖ Ë `¹dHð 

Áb?¹b?Ä q?O?Kœ t?Ð tDÐ«— s¹«Ë œuý v	 Áb¼UA	 v~²%³L¼Ïs?²?�— ôU?Ð UÐ ¨t  vMF	 s¹« tÐ ÆXÝ« åb	¬—œò 

t?M?¹e¼ r¼ ¨È“«u	 —uÞ tÐ ¨U¼ÅÁœ«u�Uš b	¬—œÏt?M¹e¼ r¼ Ë œË—Åv	 ôUÐ „«—uš Ïs?L?{ Æ‘œdÖË `¹dHð 

«—u� ¨bM  «bOÄ g¼U  vKOKœ tÐ U¼ÅÁœ«u�Uš s¹« b	¬—œ dÖ« tJM¹«Î¨bM�UÝ—Åv	 dHl tÐ «— ‘œdÖ ÈU¼ÅtM¹e¼ 

ÆbM�UÝdÐ dHl tÐ «— „«—uš ÈU¼ÅtM¹e¼ bM�«uðÅvL� U	«

OKŽ t:Q��ÒX

OG²	 p¹ v¼UÖÒOG²	 —œ dÒOG²	 Ê¬ sOÐ v~²%³L¼ vŽu� YŽUÐ Ë œ—«œ dOŁQðd~¹œ dÒö¦	ÆœuýÅv	 U¼dÎ

KŽ ql« tÐ ◊uÐd	 d²AOÐ s¹«Ë œ—«œ tDÐ«— vŽu� ¨œuýÅv	 Áœ«œ UN�¬ tÐ t  vÐ¬ —«bI	 UÐ ÊU²š—œ bý—ÒX

ÆbM²%¼ vKuKF	 Ë XKŽ tKQ%	 Ÿu� “« v~²%³L¼ tÐ ◊uÐd	 YŠU³	 “« È—UO%Ð ÆXÝ« vKuKF	 Ë

v~²�³L¼ Ÿ«u�«

∫œuÐ b¼«un� Ã—Uš d¹“ XKUŠ Ëœ “« Ê¬ Ÿu� ¨býUÐ t²ý«œ œułË v~²%³L¼ ¨Áb¹bÄ Ëœ sOÐ dÖ«

± ‡‡©X³¦	® rOI²%	 v~²%³L¼

≤©vHM	 U¹ rOI²%	 dOž® ”uJF	 v~²%³L¼ ‡‡

 b?M�U	 Áb¹bÄ Ëœ ÈœbŽ  «dOOGð ¨È«Åt�uL� vÝ—dÐ p¹ —œ ÁUÖd¼xË ytÐ ¨býUÐ XNł p¹ —œ 

 Êb?ý œU¹“ t  È—uÞx Êb?ý œU¹“ UÐ y Êb?ý r  U¹ Ë x Êb?ý r?  UÐ  y b?M?¹uÖÅv	 ¨býUÐ Á«dL¼ xË y

t?D?Ð«— b?M?�U	 Æb�—«œ rOI²%	 v~²%³L¼Ï «d?O?OGð t  Èœ—«u	 —œ U	« Æbý— Ê«—Ëœ —œ œ«d�« Ê“Ë Ë b` 

È—«bI	OG²	 Ëœ Ò dx Ë yO?G²	 p¹ Êbý œU¹“ vMF¹ ¨býUÐ nKUn	 XNł Ëœ —œ Ò q¦	® dxÊbý r  UÐ © 

OG²	Òö¦	® d~¹œ dÎ ytDÐ«— bM�U	 ¨fJFKUÐ Ë bM  v¼«dL¼ © Ïv~²%³L¼ ¨U¹—œ `DÝ “« ŸUHð—« Ë «u¼—UA� 

XÝ« v~²%³L¼ V¹d{ ̈ v~²%³L¼ Ÿu� hOnAð ÈU¼—UOF	“« vJ¹ ̈ bM	U�Åv	 ”uJF	 U¹ rOI²%	dOž «—



ÅÅµ±

tFKUD	 tÐ bFÐ  U×Hl —œ t Ï—œ Ë X³¦	 ̈ rOI²%	 v~²%³L¼ —œ V¹d{ s¹« ÊuÇ ÆXš«œdÄ rO¼«uš Ê¬ 

Ë X³¦	 «— rOI²%	 v~²%³L¼ ÊUÝUMý—U	¬ “« v¼ËdÖ ̈ qOKœ sOL¼ tÐ ̈ œuýÅv	 vHM	¨”uJF	 v~²%³L¼

ÆbM	U�Åv	 eO� vHM	 «— ”uJF	 v~²%³L¼

býÒ©v~²�³L¼ —«bI�® v~²�³L¼ nF{Ë  

OG²	 Ëœ sOÐ v~²%³L¼ —«bI	ÒÆX%O� Ã—Uš d¹“ XKUŠ Ëœ “« d

± œułË® q	U  v~²%³L¼ ‡‡±∞∞©dOG²	 Ëœ sOÐ ◊U³ð—« •

≤ “« d²L  œułË® h`U� v~²%³L¼ ‡‡±∞∞©dOG²	 Ëœ sOÐ ◊U³ð—« •

tDÐ«— ÁUÖd¼ÏOG²	 Ëœ Ò dx Ë yÁ“«b�«—œ dOOGð d¼ t  býUÐ È«Åt�uÖÅtÐ Ï xÁ“«b�« —œ v³ÝUM²	 dOOGð Ï y

Á“«b�« Ë Ád¹«œ dD` sOÐ tDÐ«— bM�U	 ¨bM	U�Åv	 ©bl—œbl® q	U  «— v~²%³L¼ ¨býUÐ t²ý«œ Á«dL¼ tÐ «—Ï

tDÐ«— dÖ« U	« ÆÊ¬ jO×	ÏOG²	 Ëœ sOÐ Ò dx Ë y¨bM¹uÖÅv	 h`U� «— v~²%³L¼ ¨býUÐ bl—œbl “« d²L  

¨ÈœU?B?²?`« q	«uŽ dOŁQð X×ð b�«uðÅv	 t  ÊU²ÝdOÐœ p¹ Ê«“u	¬Åg�«œ Ê“Ë Ë b` sOÐ v~²%³L¼ dOE�

ÆbýU³� ÊU%J¹ œ«d�« È«dÐ Ê¬ d¹UE� Ë pO²�˛ ¨À—«

v~²�³L¼ hO1Að ÈU¼—«eÐ«

b?ý —«b?I?	 Ë v?~?²?%?³?L¼ Ÿu� hOnAð È«dÐÒÊ«u?ðÅv?	 v?H?K?²?n	 ÈU¼—«eÐ« “« ¨Ê¬ nF{ Ë  

ÆXš«œdÄ rO¼«uš UN�¬ vÝ—dÐ tÐ »U²  s¹« —œ t  œd  ÁœUH²Ý«

©gM"«dÄ Â«dÖU¹œ® vÖbM"«dÄ —«œuL�

g?M? «d?Ä Â«d?ÖU?¹œ r?Ý— ¨d?OG²	 Ëœ sOÐ v~²%³L¼ œułË ÂbŽ U¹ œułË vÝ—dÐ ‘Ë— s¹dðÅÁœUÝ

B²n	 ÁU~²Ýœ p¹ b¹UÐ ̈ v	«dÖU¹œ sOMÇ rÝ— È«dÐ ÆXÝ«ÒÁ“«b�« Ë r¹dO~Ð dE�—œ «—  UÏ UHl “« vJ¹ 

 XHl Ê«uMŽ X×ð «—xXHl Ê«uMŽ X×ð «— Ê¬ qÐUI	 XHl dþUM²	 ÈU¼ÅÁ“«b�« Ë UNKuÞ —u×	 ÈË— 

yB?²?n?	 ÈU?¼—u?×?	 ÈË— t?DI� p¹ Áb¼UA	 d¼ È«dÐ ¨Áœ«œ —«d` UN{dŽ —u×	 ÈË— ¨ÒX?ÝœÅtÐ  U
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ÅÅµ≥

‡?‡ g?M?"«dÄ Â«dÖU¹œ dO�Hðn?A?	 tJM¹« È«dÐ ÒO?G?²	 sOÐ U¹¬ œuý hÒÈU?¼dxiË yiv?~?²%³L¼ 

ÅÅd?¹œU?I?	 s?O?~�UO	 ødOš U¹ œ—«œ œułË(x)xiÅÅd?¹œU?I?	 sO~�UO	 Ë (y)yiÂ«d?ÖU?¹œ ÈË— ¨Áœd?  t³ÝU×	 «— 

 ‰u?Þ U?Ð È«Åt?DI� gM «dÄx ÷d?Ž Ë yË U?N?Ku?Þ ÈU?¼—u?×	  «“«u	 tÐ jš Ëœ Ë r¹—Ë¬Åv	 XÝœ tÐ ¨

 tOŠU� —UNÇ ̈ VOðdð s¹« tÐ ÆrOM Åv	 rÝ— Â«dÖU¹œ ◊UI� ÈË— UN{dŽ± ̈ Å≤ ̈ Å≥ Ë ¥∫ÊuM « Æb¹¬Åv	 XÝœÅtÐ 

®±® vŠ«u� —œ Â«dÖU¹œ ◊UI� d²AOÐ dÖ« ‡‡ ©±® Ë ©≥lL−ð s¹« dÖ« Ë rOI²%	 v~²%³L¼ ¨bMýUÐ ©

® vŠ«u�—œ≤® Ë ©¥ÆœuÐ b¼«uš ”uJF	 v~²%³L¼ ¨œuý Áb¼UA	 ©

®≤® bMÐ X¹UŽ— sL{ dÖ« ‡‡ ©±jš Åp¹ ÈË— XÝ—œ Â«dÖU¹œ ◊UI� ©Òv~²%³L¼ ̈ b�dO~Ð —«d`Å rOI²%	 

jš p¹ ·«dÞ« —œ Â«dÖU¹œ ◊UI� tâ�UMÇ Ë XÝ« q	U ÒÆœuÐ b¼«uš h`U� v~²%³L¼ ¨bMýUÐ rOI²%	 

®≥Áb�“UÝ ◊uDš  «“«u	 tÐ gM «dÄ Â«dÖU¹œ ◊UI� tâ�UMÇ ‡‡ ©ÏU¹ Ë b�uý l`«Ë t�UÖ—UNÇ vŠ«u� 

OF³ð «— vlUš ÂUE� êO¼Òt�UA� ̈ bMýUÐ Ábý gnÄ t�UÖ—UNÇ oÞUM	 —œ Ë ̈ ÁœdJ� XÏÆXÝ« v~²%³L¼ ÂbŽ 

"cðÒ∫ d cK«Å‚u� dO%HðÒDš ÈUNO~²%³L¼ tÐ ◊uÐd	 d Òłuð ÆXÝ« vÒbOýUÐ t²ý«œ t

OG²	 bMÇ U¹ Ëœ sOÐ XÝ« sJL	 t ÒDšdOž v~²%³L¼ ̈ dÒtł—œ ̈ ©vLNÝ® Ëœ tł—œ dOE� v

≥U?N?�¬ v?Ý—d?Ð Ë Y?×Ð t  d¹“ gM «dÄ ÈUN	«dÖU¹œ bM�U	 ¨býUÐ t²ý«œ œułË eO� ì Ë 

ÆXÝ« »U²  s¹« t	U�dÐ “« Ã—Uš
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xo xo
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y

 tł—œ v~²�³L¼≤©qJý vLNÝ®  tł—œ v~²�³L¼≤©qJý vLNÝ® 

 tł—œ v~²�³L¼≥

xo

y
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. . . . . . ... . . . . ..
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Åµ¥

 ‰U¦�≤‡‡Å  ‰U¦,—œ± ̈x Ë yÂbŽ U¹ œułË œ—u, —œ gM�«dÄ Â«dÖU¹œ pL� UÐ ̈ Áœd� t³ÝU×, «— 

ÆbOM� Y×Ð Ê¬ —«bI,Ë Ÿu� ¨v~²F³L¼ œułË

x = 14 +11+10+ 8 +15 +16 +17 +18 +20+10

10
=13 / 9

y = 16 +12 +12 + 8 +17 +14 +17 +16 +18 +14

10
=14 / 4

  

x =13 / 9                       y =14 / 4                   K
13 / 9

14 / 4

20

15

10

5

0

.        .        .        .       .        .        .        .        .       .        .        .        .        .        .        .       .        .

.        .        .       .        .        .        .        .        .       .        .        .        .        .        .        .       .        .

.        .        .       .        .        .        .        .        .       .        .        .        .        .        .        .        .       .

1     2     3      4     5     6     7      8     9    10    11   12   13    14   15   16   17   18    19    20

+

D

+

C

+

B

+

F

+
H

+
E+

A

+

J

+

G +
I

K

 —«œuL�≤

® oÞUM, —œ ¨Â«dÖU¹œ ◊UI� d²AOÐ t� œuýÅv, tEŠö,±® Ë ©≥jš p¹ ·«dÞ« —œ ©Òt� ® rOI²F, 

t�UA� b�«uðÅv, s¹« Ë b�«ÅÁbý lR«Ë ©rOI²F, jš p¹ ÈË— XÝ—œÏÆbýUÐ hRU� Ë rOI²F, v~²F³L¼ 

‡‡ gM"«dÄ ÈUN�«dÖU¹œ Ÿ«u�«UN�¬ dOFHð UÐ Á«dL¼ ̈ gM�«dÄ Â«dÖU¹œ Èœ«bFð UÐ ̈ XLFR s¹« —œ 

∫b¹uýÅv, UMý¬

® tOŠU�±©

® tOŠU�≤©

® tOŠU�≥© ® tOŠU�¥©



ÅÅµµ
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q�U" Ë rOI²�� v~²�³L¼hTU� Ë rOI²�� v~²�³L¼

vM×M� v~²�³L¼hTU� Ë ”uJF� v~²�³L¼   

q�U" Ë ”uJF� v~²�³L¼v~²�³L¼ ÂbŽ 

v~²�³L¼ ÂbŽ 
v~²�³L¼ ÂbŽ 

v~²�³L¼ ÂbŽ 



Åµ∂

‡‡ v¹U�“¬œu‡š Ê“Ë Ë b‡` ±∞—«œuL� Ë bOM  ‰«RÝ «— ÊU‡ðœuš ”ö  Ê«“u	¬Åg�«œ “« dH‡� 

ÆbOM  rÝ— «— UN�¬ gM «dÄ

v~²�³L¼ V¹d{
±

nA	 gM «dÄ Â«dÖU¹œ pL  UÐ tJM¹« “« bFÐÒ XHl Ëœ sOÐ t  bý hxË yDš v~²%³L¼ ¨Òv

tł—œ sOOFð È«dÐ ¨œ—«œ œułËÏ¨œd  rO¼«uš ÁœUH²Ý« v~²%³L¼ V¹d{ ÂU� tÐ È«ÅÁb¹bÄ “« ¨v~²%³L¼ 

X	öŽ UÐ t ρ (x,y)Å(RHO)≤

ÁbMM œ—Ë¬dÐ U¹ ÏÊ¬ rÆœuýÅv	 Áœ«œ ÊUA� 

tKlU� —œ b�«uðÅv	 t  XÝ« vBšUý v~²%³L¼ V¹d{Ï   −1 Uð   +1X	öŽ Æœd¹cáÐ «—  «dOOGð 

ÁbMM ÅsOOFð Ê¬ oKD	 —b` Ë ©ÊœuÐ ”uJF	 U¹ ÊœuÐ rOI²%	® v~²%³L¼ Ÿu� t�UA� Ê¬Ïtł—œ Ïv~²%³L¼ 

ÆXÝ«

‡‡ v~²�³L¼ V¹d{ dO�Hð tM	«œ —œ v~²%³L¼ V¹d{Ï 
  
−1,+1[ ] —ul tÐ Ë bM Åv	 dOOGð 

∫œuýÅv	 dO%Hð d¹“

 dÖ«  r = +1ÆXÝ« q	U  Ë rOI²%	 v~²%³L¼ ¨býUÐ 

 dÖ«  r = −1ÆXÝ« q	U  Ë ”uJF	 v~²%³L¼ ¨býUÐ  

 dÖ«  r =0t�UA� ¨býUÐ  ÏÆXÝ« v~²%³L¼ ÂbŽ 

 d?Ö«
  
1 > r > 0 ¨Êœu?Ð —«œÅv?M?F?	  —ul—œ ¨býUÐ ®Á“«b?�« t?ÐÏ©Êœu?Ð ‰u?³?` q?ÐU?` Ë ¯—eÐ v�U  

«b?F?Ð ¨v?~?²?%?³?L?¼ V?¹d{ ÊœuÐ —«œÅvMF	 œ—u	 —œ ÆœuýÅv	 ÂöŽ« h`U� v~²%³L¼Î`?O?{uð ¨d²AOÐ 

Æœ«œ rO¼«uš

t³ÝU×� v~�u~ÇÏ‡‡ v~²�³L¼ V¹d{  t³ÝU×	 È«dÐÏvHK²n	 ÈUNýË— ¨v~²%³L¼ V¹d{ 

Æœ«œ rO¼«uš —«d` vÝ—dÐ Ë Y×Ð œ—u	 «— UN�¬ s¹d²�ËdF	 t  œ—«œ œułË

‡‡ sÝdOÄ È—ËU²AÖ v~²�³L¼ V¹d{  ÈU¼ÅÁ“«b�« dÖ«nðd	 ÈUNłË“ “« Áb¼UA	 Ò V(x,y)

Dš v~²%³L¼ œułË “« ÊUMOLÞ« V%  “« fÄ ¨r¹dO~Ð —UO²š« —œ v�œUBð  —ul tÐ «—Ò sOÐ vx Ë y¨

D?š v?~?²?%?³L¼ tł—œ sOOFð È«dÐ® «— sÝdOÄ È—ËU²AÖ v~²%³L¼ V¹d{ Ê«uðÅv	Òd?¹“  —ul tÐ ©v

∫œd  t³ÝU×	

± ‡‡  Coefficient of correlation

≤ X	öŽ ‡‡ρ X	öŽ Ë tF	Uł q  —œ v~²%³L¼ V¹d{ È«dÐ r—U  tÐ g¹U	“¬ œ—u	 ÈU¼Åt�uL� —œ v~²%³L¼ V¹d{ È«dÐ 

ÆœuýÅv	 ÁœdÐ



ÅÅµ∑

 ‰u	d�®±©

  

r = ∑ (xi − x)(yi − y)

∑ (xi − x)2[ ] ∑ (yi − y)2[ ]
 ‰u	d�±∫œd  ÊUOÐ Ê«uðÅv	 eO� d¹“  —ul tÐ «— 

  U�«d×�« »dCKlUŠ ŸuL−	               x  U�«d×�« —œ ÊUAMO~�UO	 “« U¼yÊUAMO~�UO	 “« U¼                 
V¹d{=                                              

                                                                                                           U�«d×�«  «—Ëc−	 ŸuL−	®    y  U�«d×�«  «—Ëc−	 ŸuL−	® ™ ©ÊUAMO~�UO	 “« x ©ÊUAMO~�UO	 “«          
v~²%³L¼

 ‰u?	d?�® ‰u?	d� s¹« —œ±X?	ö?Ž “« åì q?lU?Š Ÿu?L?−?	ò v?Ý—U?� Õö?Dl« ÈUłÅtÐ dÖ« ©

SPxy ® ì Sum Product X?	öŽ “« åì  «—Ëc−	 ŸuL−	ò vÝ—U� ÕöDl« ÈUłÅtÐ Ë ©SS

 ì®Sum Squares ‰u	d� ¨rOM  ÁœUH²Ý« ©±∫Xýu� Ê«uðÅv	 eO� d¹“  —ul tÐ «— 

 ‰u	d�®≤ ‰u	d� Ábý ÁUðu  ©±r =
SPxy

SSx.SSy

"cðÒ∫d? O?G?²?	 d?¹œU?I?	 —UOF	 ·«d×�« dÖ«ÒÈU?¼dx Ë yV?¹d?{ ¨b?M?ýUÐ —UO²š« —œ 

∫œd  t³ÝU×	 Ê«uðÅv	 eO� d¹“  —ulÅtÐ «— v~²%³L¼

 ‰u	d�®≥©r =
SPxy

n. σ x . σ y

O?G?²?	 Ëœ ÈU?NMO~�UO	 tâ�UMÇ ËÒd?x Ë  yV?¹d?{ X?Ý«d?²?N?Ð ¨býUÐ È—UAŽ« ©UN�¬ “« vJ¹ sO~�UO	 U¹® 

 ‰u	d� “« «— v~²%³L¼¥ ÈUNKu	d� UÐ t  ± Ë ≤ Ë ≥Èd²AOÐ XKuNÝ UÐ Uð rOM  t³ÝU×	 ¨XÝ« “—«År¼ 

ÆrOÝdÐ t−O²� tÐ

 ‰u	d�®¥©

  

r =
∑ xiyi −

( ∑ xi )( ∑ yi )
n

∑ xi
2 − ( ∑ xi )

2

n








 ∑ yi

2 − ( ∑ yi )
2

n










 ‰U¦�≥‡‡Å ∫pL  UÐ «— v~²%³L¼ V¹d{ —«bI	 d¹“ ‰Ëbł —œ

± ‰u	d� ©≤¨

  

xi 4 6 8 10 12

yi 25 20 15 10 5



Åµ∏

≤ ‰u	d� ©≥¨

≥ ‰u	d� ©¥∫bOM  t³ÝU×	 ¨

ŠqÒ∫

± ‰u	d� pL  UÐ ©≤

x = 40

5
= 8   ,   y = 75

5
=15

  
(yi −− y)2

  
(xi −− x)2(xi −− x)(yi −− y)( yi −− y )( xi −− x )yixi

±∞∞±∂¥∞Å−±∞¥Å−≤µ¥

≤µ¥±∞Å−µ≤Å−≤∞∂

∞∞∞∞∞±µ∏

≤µ¥±∞Å−µÅ−≤Å+±∞±∞

±∞∞±∂¥∞Å−±∞Å−¥Å+µ±≤

  
SSy =250

  
SSx = 40

  
SPxy = −100∑µ¥∞

 ‰Ëbł≤

x =
40

5
= 8 ,   y =

75

5
=15

  

r =
SPxy

SSx.SSy
= −100

40×250
= −100

10000
= −100

+100
= −1



ÅÅµπ

≤ ‰u�d
 pL
 UÐ ©≥

  
(yi −− y)2

  
(xi −− x)2yi −− yxi −− xyixi

±∞∞±∂±∞¥Å−≤µ¥

≤µ¥µ≤Å−≤∞∂

∞∞∞∞±µ∏

≤µ¥µÅ−≤Å+±∞±∞

±∞∞±∂±∞Å−¥Å+µ±≤

  
∑ (yi − y)2

  
∑ (xi − x)2

∑µ¥∞

  = 250  = 40

‰Ëbł≥

±® —U�¬ —œ t
 t�u~�UL¼ —UOF� ·«d×�« ‰u�d
 ‡‡±  —u'ÅtÐ b¹«ÅÁb�«uš ©σ =
∑ (xi − x)2

N
ÆbýUÐÅv� 

  
yi

2

  
xi

2xi yiyixi

∂≤µ±∂±∞∞≤µ¥

¥∞∞≥∂±≤∞≤∞∂

≤≤µ∂¥±≤∞±µ∏

±∞∞±∞∞±∞∞±∞±∞

≤µ±¥¥∂∞µ±≤

±≥∑µ≥∂∞µ∞∞∑µ¥∞

 ‰Ëbł¥

r =
SPxy

n. σ x . σ y
= −100

5 × 8 × 50
= −100

5 × 400
= −100

+100
= −1

≥Å ‰u�d
 pL
 UÐ ©¥

  
∑ yi = 75 Ë 

  
∑ xi = 40

  
∑ xiyi = 500

  
∑ yi

2 =1375 Ë 
  
∑ xi

2 = 360

  

r =
∑ xiyi − ( ∑ xi )( ∑ yi )

n

∑ xi
2 − ( ∑ xi )

2

n








 ∑ yi

2 − ( ∑ yi )
2

n










=
500− 40× 75

5

360− (40)2

5









 1375 − (75)2

5











  = −1

x = 40

5
= 8

y = 75

5
=15

  
SPxy = −100

  

σ x = 40

5
= 8

  

σ y = 250

5
= 50

 

±



Å∂∞

 ‡?‡ v?~?²?�?³?L?¼ V¹d{ ÊœuÐ —«œÅvMF�  ÁU?Öd?¼ t?  r?O²HÖ  −1< r < +1 Ë   r ≠0d?Ö« ¨býUÐÅÅ

łuð UÐ t  X%M¹« ‰«RÝ ‰UŠ ÆbM¹uÖÅv	 h`U� «— v~²%³L¼ ̈ œuÐ —«œÅvMF	 v~²%³L¼ÒdHlÅÅÅÅsOÐÅÅÅÅtJM¹«ÅÅÅtÐ Åt

 Uð  −1ÅÅÅÅU?ðÅd?HlÅÅÅÅsOÐÅÅÅËÅÅ  +1 “d?	 Å¨œ—«œ Åœu?łË Åœb?Ž X¹UN�ÅvÐÅÅÅ ‰u?³`ÅqÐU` Ë Êœu?Ð ‰u?³`ÅqÐU`V?¹d?{ Êœu³�

 ÊœuÐ —«œÅvMF	 ‰Ëbł ÂU� tÐ vKËbł —œÅÅb¹UÐ «— ‰«RÝ »«uł øXÝU−  v~²%³L¼rs¹« ÆrOM  u−²%ł 

Ë« Êu²Ý —œ ÆXÝ« Êu²Ý ZMÄ q	Uý t  bOM Åv	 tEŠö	 »U²  ÈUN²�« —œ «— ‰ËbłÒ¨éÇ XLÝ “« ‰

 Èœ«“¬  Uł—œ  (n −2)tÐ VOðd²Ð ÈbFÐ Êu²Ý —UNÇ Ë Ábý t²ýu�  α = 0/02 , α = 0/05 , α = 0/1

 Ë  α = 0/01UN�¬ ·ö²š« t  bM²%¼ Êu	“¬ ÊUMOLÞ« ÂbŽ  Uł—œ œ«bŽ« s¹« Æb�«ÅÁbý Áœ«œ ’UB²š« 

® œb?Ž UÐ± ÊU?MOLÞ« Ê«eO	 ©  ËU?C`n?A	 Êu	“¬ —œ «— U	ÒÊU?M?O?LÞ« Ê«eO	 dÖ« t  XšUÝ b¼«uš h

 v²Ý—œ ‰UL²Š«® ËUC`UÐ «— © P∫Xýu� Ê«uðÅv	 ¨rO¼œ ÊUA�

  P =1− α

 ÊœuÐ —«œÅvMF	 ‰Ëbł “« ÁœUÝ ‰b	 p¹ tÐr∫bOM  ÁU~� 

± ‡‡D.F.Ë« ·ËdŠ Ò v%OK~�« ÕöDl« ‰Degree of Freedomtł—œ ÈUMF	 tÐ ÏÆbýUÐÅv	 Èœ«“¬ 

 ÊœuÐ  —«œÅvMF	 ‰Ëbł “«  ÁœUH²Ý« È«dÐrtł—œ  «b²Ð« ¨ÏtDÐ«— “« «—  Èœ«“¬  Ï 
±

  (D.F.= n −2)

 Ê¬ —œ t ® r¹—Ë¬Åv	 XÝœÅtÐnðd	 ÈUNłË“ œ«bFð Òò Vx ,yÊœuÐ —«œÅvMF	 ‰Ëbł tÐ fáÝ Ë ©ÆXÝ« å

r ‰Ëbł œbŽ “« d²Ö—eÐ U¹ ÈËU%	 Ábý t³ÝU×	 v~²%³L¼ V¹d{ dÖ« ÆrOM Åv	 tFł«d	 ®tDI�Ï©v�«d×Ð 

×?	—œ t? ® ¨býUÐÒ q v?`öðtł—œÏ Ë Èœ«“¬ αÁb?ý t?²ýu� © Ë —«œÅv?M?F?	 v?~?²%³L¼ V¹d{ ‰u?³`ÅqÐU`

 Ë X?%?O?� —«œÅv?MF	 v~²%³L¼ V¹d{ ¨ —ul s¹« dOž —œ Ë œuÐ b¼«uš ‰u?³`ÅqÐU`dOžb?¼«uš ÂöŽ«

 dÖ« Æbý  r =0 ¨býUÐ UIO`œÎ  sOÐ t  XHÖ Ê«uðÅv	xË  yDš ◊U³ð—« ÒXÝ« sJL	 vKË® Æœ—«b� œułË v

Dš dOž ◊U³ð—« ¨—uÐe	 dOG²	 Ëœ sOÐÒ©ÆbýUÐ t²ý«œ œułË v

∞[∞±∞[∞≤∞[∞µ∞[±tł—œÏÈœ«“¬ 

±

≤

≥

¥



ÅÅ∂±

 ‰U¦�¥‡‡Åt³ÝU×, —œ bOM� ÷dKÅ Ïðd, ÃË“ XH¼ sOÐ v~²F³L¼ Ò“« Vx Ë y ̈  r =0/ 8býUÐ Ábý 

tł—œ È«dÐ v�«d×Ð ◊UI� ̈ ÊœuÐ —«œÅvMF, ‰Ëbł —œ ËÏ ZMÄ Èœ«“¬   (D.F = 7 − 2 = 5)d¹“ ‰Ëbł o³Þ 

∫œuý Áb¼UA,

bOM� ÂuKF,x Ë yøb�—«œ È«ÅtDÐ«— tÇ 

∫qŠłuð UÐ Ò tJM¹« tÐ t  0/ 8 > 0/ 6694 Ë   0/ 8 > 0/ 7545ÕuDÝ —œ v~²F³L¼ V¹d{ ̈ XÝ« 

±∞ Ë •µ,«® XÝ« —«œÅvMF, •Ò ÕuDÝ —œ U≤ Ë •± «d?¹“ ÆXFO� —«œÅvMF, •∞[∏ œ«bŽ« “« ∞[∏≥≤πË 

∞[∏∑¥µœ« Ê«u?ðÅv?, V?Oðdð s¹« tÐ Ë ©ÆXÝ« d²JÇu� Ò U?Ð t?� œd� UŽπµ¨ÊU?MOLÞ« •ÇË yd?~¹bL¼ UÐ 

 sOÐ «cT Æb�—«œ v~²F³L¼xË ÇÊuÇ® rOI²F, v~²F³L¼ r Ë ©XÝ« X³¦,  hRU�Æœ—«œ œułË

∫v?¹U�“¬œušb?O?M?�Åv?, »U?1²�« vKœUBð —uÞÅtÐ t� «— œuš ÈUNOÝöJL¼ “« dH� Áœ bR Ë Ê“Ë 

ö¦,®Î dOG², Ëœ Ê«uMŽÅtÐ ©vA�ÅtŽdR UÐ x
i

 Ë y
i

V¹d{ ̈ Áœd� rÝ— «— UN�¬ gM�«dÄ Â«dÖU¹œ Æb¹dO~Ð dE� —œ 

ødOš U¹ XF¼ —«œÅvMF, U¹¬ bOMO³Ð Ë bO¹UL� t³ÝU×, bR Ë Ê“Ë sOÐ «— v~²F³L¼

v~²2³L¼ V¹d{ —œ È—Ëd{ t²J� bMÇ

t²J�Ï‡‡ ‰Ë« OG², Ëœ sOÐ vÝ—dÐ p¹ —œ dÖ« ÒdxË yö¦,® Îv{U¹— Ë —U,¬  «dL� 

U{dK v~²F³L¼ V¹d{ ©nT« ”ö� Ê«“u,¬Åg�«œÎ ÈËUF, ∞[∏d~¹œ vÝ—dÐ p¹ —œ Ë 

O?G?²?, Ëœ sOÐÒ d′x Ë ′y ®ö?¦,ÎV?¹d?{ ©» ”ö?� Ê«“u?,¬Åg?�«œ v{U¹— Ë —U,¬  «dL� 

 ÈËU?F, v~²F³L¼∞[¥œ« Ê«u?ðÅv?L� ¨býUÐ Ábý ÒO?G², Ëœ ◊U³ð—« t� œd� UŽÒdx Ë y—œ  

Ë« vÝ—dÐÒOG², Ëœ ◊U³ð—« “« dðb¹bý dÐ«dÐ Ëœ ‰Ò d′x Ë ′yÈ«dÐ ÆbýUÐÅv, ÂËœ vÝ—dÐ —œ 

r?O?¼«u?š ÁœU?H?²?Ý« ¨X?Ý« v~²F³L¼ V¹d{ ÂËœ Ê«uð t� ¨sOOFð V¹d{ “« tF¹UI, s¹«

 X,öŽ UÐ «— sOOFð V¹d{ dÖ« Æœd�K  ∫Xýu� Ê«uðÅv, ¨rO¼œ ÊUA�
  K = r

2

∞[∞±∞[∞≤∞[∞µ        ∞[±    tł—œÏÈœ«“¬ 

±

≤

≥

¥

∞[∏∑¥µ∞[∏≥≤π∞[∑µ¥µ∞[∂∂π¥µ



Å∂≤

± ‡‡  Regression

≤d?~?¹œ “«® Æb?ýU?Ð q?`«b?Š ¨j?š U?Ð Â«d?ÖU?¹œ ◊UI�  U�«d×�« ÂËœ ÈU¼ÅÊ«uð ŸuL−	 t  XÝ« vDš ¨jš s¹dðÅVÝUM	 ‡‡

©ÆbýUÐ d²L  sJL	 ◊uDš

ö¦	ÎË« vÝ—dÐ —œ sOOFð V¹d{ ∫ôUÐ ‰U¦	 —œ Ò‰
  
K

1
= r

1

2 − (0/ 8)
2 =0/ 64

ÂËœ vÝ—dÐ —œ sOOFð V¹d{                        
  
K

2
= r

1

2 − (0/ 4)
2 =0/16

Ë« vÝ—dÐ —œ v~²%³L¼ÒÆXÝ« ÂËœ vÝ—dÐ —œ v~²%³L¼ “« dðb¹bý —UÐ —UNÇ ¨‰

  

K
1

K
2

=0/ 64 ÷ 0/16 = 4

t?²J�Ï‡‡ ÂËœ Áb?¼UA	 ÏO?G?²?	 Ëœ s?O?Ð ôUÐ v~²%³L¼ V¹d{ Òdx Ë yU?	ËeK ¨ÎtDÐ«— Ï

OKŽÒsOÐ X xËyv�UÐ Ë YŽUÐ Èd~¹œ q	«uŽ U¹ q	UŽ XÝ« sJL	 tJKÐ bM ÅvL�  U³Ł« «—  

v~²%³L¼ Ë ◊U³ð—« xËyÆbMýUÐ Ábý 

t²J�Ï‡‡ ÂuÝ OG²	 d¹œUI	 dÖ« Òdx  —ul tÐ «— ax ± bd¹œUI	 Ë y —ul tÐ «— 

cy ± d¨rO¼œ dOOGð  r²³K«® Æœd  b¼«un� ÈdOOGðÒ tJ�¬ ◊dý tÐ taË  c©ÆbMýUÐ X	öŽ r¼

Å≥t:œUF� ‡‡ÅÏÊuOÝdÖ— jš 

OG²	 Ëœ sOÐ dÖ«Òv�œUBð dx Ë yËœ s¹« “« vJ¹ —«bI	 Ë Á“«b�« Ê«uðÅv	 ̈ bý Áb¼UA	 v~²%³L¼  

O?G²	Òt?F?KU?D?	 Æœd?  œ—Ë¬d?Ð Èd~¹œ V%Š dÐ «— dÏÁ˛«Ë ÆX?Ý« Êu?O?Ýd?Ö— Y?×³	 Ÿu{u	 ¨Áb¹bÄ s¹« Ï

Êu?OÝdÖ—
±

Ë« Êu?Ç Ë X?Ý« XFł— Ë XAÖ“UÐ ÈUMF	 tÐ Òv?Ý—d?Ð —œ Êu?²KUÖ ÂU� tÐ ÈbMLA�«œ —UÐ sOK

tDÐ«—Ï  b?` Ë d%Ä Ê«b�“d� b`łu?²?	 ¨UN�¬ s¹bK«ËÒU?³KUž t  bý tÎ  b`Ýu?²	 tÐ d%Ä Ê«b�“d�Ò j b`s?¹bK«Ë

 vMF¹ ¨bM Åv	 «bOÄ g¹«dÖ b`Ýu²	 tÐ œœdÖÅv	dÐ b�“d�Ò j b`Á˛«Ë Ë« «cK Æs¹bK«ËÏs¹« —œ «— ÊuOÝdÖ— 

ÆXÝ« Ábý ‰Ë«b²	 tLK  s¹« œdÐ—U  ‰UŠ tÐ Uð ÊU	“ Ê¬ “« Ë œdÐ—U  tÐ tMO	“

 Ë Ê“Ë sOÐ dÖ« ‰U¦	 È«dÐ b`Ê«uðÅv	 ̈ býUÐ t²ý«œ œułË v~²%³L¼ ÊU²ÝdOÐœ p¹ Ê«“u	¬Åg�«œ

Á“«b�« ¨Èœd� Ê“Ë s²%�«œ UÐÏ  b` “« v¼UÖ¬ UÐ eO� Ë «— Ë« b`s¹« È«dÐ Æœ“ sOLnð «— Ë« Ê“Ë ¨hný

Dš ¨gM «dÄ Â«dÖU¹œ ◊UI� ÈË— XÝ« v�U  —uEM	Ò¨sJL	 ◊uDš d¹UÝ UÐ t%¹UI	 —œ t  rOM  rÝ— v

t?L¼ “« «— tKlU� s¹d²L ÏD?š s?¹d?ðÅVÝUM	® ÆbýUÐ t²ý«œ gM «dÄ Â«dÖU¹œ ◊UI� Òd?Ð Ê«uðÅv	 t  býUÐ v

©œd  Áb�“«dÐ U¼ÅÁœ«œ
≤

Dš sOMÇ Òjš «— vÒö¦	 ÆbM	U�Åv	 ÊuOÝdÖ— ÎÁ“«b�« dÖ« Ï® Ê“Ë xÁ“«b�« Ë ©Ï  b`Å®y©

∫rOýUÐ t²ý«œ —UO²š« —œ bFÐ t×Hl ‰Ëbł  —ul tÐ «— “u	¬Åg�«œ Áœ



ÅÅ∂≥

∑∞∂∑∂µ∂∞µ∏µ≥µ∞¥µ¥≤¥∞xi

±∑∞±∂∏±∂∂±µπ±∂∞±µµ±µ≥±µ¥±µ∞±µ∞yi

ÅÅÅ ‰Ëbłµ

170

166

162

158

154

150

0 40 45 50 55 60 7065

Y

X

 —«œuL�≥

©Ê“Ë®

©bT®

jš qJýÒ —«œuL�  —ul tÐ b�«uðÅv	 ¨gM «dÄ Â«dÖU¹œ ◊UI� ÈË— ÊuOÝdÖ— ≥∫býUÐ 

ö?¦?	 sOLnð È«dÐÎ  b` t?  È“u	¬Åg�«œ∂µt?D?I?� “« XÝ« v�U  ¨œ—«œ Ê“Ë ÂdÖuKO  Ï ∂µÈË— 

—u×	x—u×	  «“«u	 tÐ ÈœuLŽ ¨U¼yq×	 “« Ë bOM  rÝ— U¼Ò  v`öðjš UÐ Ê¬ÒD?š ¨ÊuOÝdÖ— ÒtÐ v

—u×	  «“«u	x—u×	 t  bOM  rÝ— t�uÖ Ê¬ U¼y «— U¼ lD`q×	 ÆbM Òjš œ—ušdÐ Ò—u×	 UÐ dOš«  y¨U¼

 È«dÐ Èœ—Ë¬dÐ b` Ë« Ê“Ë t  XÝ« È“u	¬Åg�«œ∂µÆXÝ« ÂdÖuKO  

jš s¹« rÝ— ÊuÇÒ vKOš b�«uðÅvL� ôUÐ ÁuOý tÐ  oO`œtł—œ vKuN−	 Ëœ tKœUF	 pL  tÐ ¨býUÐÏ

Ë«ÒK  XKUŠ t  ‰ÒUŠöDl« tKœUF	 s¹« tÐ ∫bMM Åv	 rÝ— «— ÊuOÝdÖ— jš ¨XÝ« d¹“  —ul tÐ Ê¬ vÎ

tKœUF	Ïjš ÒÆœuýÅv	 t²HÖ ÊuOÝdÖ— 



Å∂¥

Å ‰u	d�®µ©y = ax + b

 ∫tKœUF‡	 s¹« —œajš VOý ÒnA	 «— ÊuOÝdÖ— ÒtD‡Ð«— “« Ë bM‡ Åv	 hÏ a =
SPxy

SSx
qlUŠ 

 ÆœuýÅv	btDÐ«— “« t  XÝ« v²ÐUŁ —«bI	 Ï b = y − axË b¹¬Åv	 XÝœÅtÐ y —«bI	 —œ t  XÝ« Èœ—Ë¬dÐ

OF	 —«bI	 È«“«Ò“« vMxÆœuýÅv	 qlUŠ 

UŠöDl« «— ‘Ë— s¹«ÎÆbM	U�Åv	  UFÐd	 s¹d²L  ‘Ë— 

UML{Î —«bI	 sOOFð È«dÐ aÆbOM  ÁœUH²Ý« eO� d¹“ tDÐ«— “« bO�«uðÅv	 ôUÐ tKœUF	 —œ 

    d¹œUI	 —UOF	 ·«d×�«x
 v~²%³L¼ V¹d{Ωjš VOý 

a  =       r
 σ y   

 σ x   

 ‰u	d� g¹U	“¬ È«dÐµÅÅ ‰U¦	 ¨µÆbOM  qŠ —uÐe	 ‰u	d� pL  UÐ «— 

ÅÅ ‰U¦�µ‡‡ÅÅÅXHl Ëœ d¹œUI	 dÖ« xË yö¦	® Îd¹“  —ul tÐ ©bOKuð  UF¹U{ —«bI	 Ë bOKuð —«bI	 

jš ¨t²ýu� «— ÊuOÝdÖ— tKœUF	  býUÐ —UO²š« —œ ¨Áb¼UA	 ZMÄ —œÒÆbOM  rÝ— «— ÊuOÝdÖ— 

  

xi 2 3 1 5 4

yi 8 10 6 16 15

∫qŠ

x =
15

5
= 3     ,      y =

55

5
=11

  

a =
SPxy

SSx
=

27

10
= 2 / 7

b = y − ax =11− (2 / 7)× 3 =11− 8 /1= 2 / 9

ÊuOÝdÖ— jš tKœUF	        
  
y = 2 / 7x +2 / 9

×
                                  

  d¹œUI	 —UOF	 ·«d×�«y



ÅÅ∂µ

  
(xi −− x)2(xi −− x)(yi −− y)yi −− yxi −− xyixi

±≥≥Å−±Å−∏≤

∞∞±Å−∞±∞≥

¥±∞µÅ−≤Å−∂±

¥±∞µÅ+≤Å+±∂µ

±¥¥Å+±Å+±µ¥

  
SSx =10

  
SPxy =27∑ yi =∑ xi =

µµ±µ

ÅÅÅ ‰Ëbł∂

j?š f?á?Ý Ær?O?M Åv	 rÝ— «— gM «dÄ Â«dÖU¹œ «b²Ð«ÒÁb?�“«d?Ð Â«d?ÖU¹œ ◊UI� ÈË— «— ÊuOÝdÖ— 

 tÐ ¨—uEM	 s¹« È«dÐ ÆrOM Åv	xö?¦	® rO¼œÅv	 X³%� «— Á«unKœ —«bI	 Ëœ Î d¹œUI	 ≤ Ë ¥d¹œUI	 Ë ©«— 

dþUM²	y œ«bŽ« ‰U¦	 s¹« —œ t ® r¹—Ë¬Åv	 XÝœ tÐ «— ∏[≥ Ë ±≥[∑tDI� Ëœ ÁU~�¬ Ë ©ÆbMýUÐÅv	 Ï AË B

B²n	 UÐ «—Ò  U

  

A
2

8 / 3
 Ë  

  

B
4

13 / 7
jš Uð rOM Åv	 qlË r¼ tÐ ̈ Áœd  ÂuKF	 ÒÆœuý qlUŠ ÊuOÝdÖ— 

łuðÒ∫t—«bI	  a  tDÐ«— “« «— ©jš VOý®a = r
σ y
σ x

ö¦	 Æœd  t³ÝU×	 Ê«uðÅv	 eO� Î ‰U¦	 —œ µ

∫Xý«œ rO¼«uš

  

r =
SPxy

SSx .SSy

=
27

10× 76
=

27

760
=

27

27 / 6
=0/ 978

σ x =
∑ (x i − x)

2

n
=

10

5
= 2 =1/ 41

σ y =
∑ (y i − y)

2

n
=

76

5
= 15 / 2 = 3 / 89

a =0/ 978 × 3 / 89

1/ 41
=0/ 978 ×2 / 758 = 2 / 697 ~ 2 / 7

 —«bI	 ¨‘Ë— Ëœ d¼ —œ t  bOM Åv	 tEŠö	a ÈËU%	 ≤[∑Æb¹¬Åv	 XÝœ tÐ 

(y i − y)
2

       9
       1
     25

     25

     16

SSy = 76



Å∂∂

             
  
y = 2 / 7x +2 / 9

  

A
x = 2

y = 2 / 7(2) +2 / 9 = 8 / 3

  

B
x = 4

y = 2 / 7(4) +2 / 9 =13 / 7

Ê¬ p?L?  U?Ð t?  X?Ý« È«Åt?K?O?ÝË ¨Êu?O?ÝdÖ— jš ∫XHÖ Ê«uðÅv	 VOðdð s¹« UÐ

sOLnð¨XÝ« t²%Ð«Ë Ê¬ tÐ t  Èd~¹œ dOG²	 —«bI	 tÐ tłuð UÐ «— dOG²	 p¹ —«bI	 rO�«uðÅv	

ÆrO�eÐ

"cðÒ∫ d? łuðÒj?š t?KœU?F?	 s?²ýu� t  bOýUÐ t²ý«œ tÒ¨j?š s?¹« rÝ— Ë ÊuOÝdÖ— 

sOÐ v~²%³L¼ V¹d{ t  œd¹cÄÅv	  —ul v�U	“xË yÆbýUÐ ÁœuÐ —«œÅvMF	 

y

x

-1

1

0

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

18

17

1 2 3 4 5 6

A

B

 —«œuL�¥



ÅÅ∂∑

f�U¹—«Ëu"
±

©‘«dáL¼® 

bý Ë —«bI	 t  Èd~¹œ —UOF	ÒOG²	 Ëœ sOÐ v~²%Ð«Ë nF{ Ë  ÒU¹ f�U¹—«Ëu  ̈ b¼œÅv	 ÊUA� «— d

 sOÐ v~²%³L¼ dÖ« t  œuýÅv	 t³ÝU×	 È«Åt�uÖ tÐ f�U¹—«Ëu  ÆXÝ« ‘«dáL¼xË  yDš Ò¨býUÐ X³¦	 v

D?š v?~²%Ð«Ë dÖ« Ë XÝ« X³¦	 eO� f�U¹—«Ëu  X	öŽÒv? x Ëye?O� f�U¹—«Ëu  X	öŽ ¨býUÐ vHM	 

K?Ž Æœu?ýÅv?	 vHM	Ò  «d?O?O?G?ð dÖ« t  XÝ« Ê¬ ¨d	« s¹« Xx Ë y—«b?I?	 Ëœ d?¼ ¨b?MýUÐ XNł p¹ —œ 

   U�«d×�«xi − x Ë yi − y vHM	 U¹ Ë œuÐ bM¼«uš X³¦	 U¹ ® «dOOGð dÖ« Ë Å©ÆbM²%¼ X	öŽÅr¼xË 

y —«bI	 Ëœ ̈ bMýUÐ nKUn	 XNł Ëœ —œ xi − x Ë yi − y¨f�U¹—«Ëu  ÊuÇ Ë bý bM¼«un� X	öŽÅr¼ 

∫vMF¹ ÆbýUÐÅv	 ·«d×�« Ëœ s¹« »dCKlUŠ sO~�UO	

 ‰u	d�®∂©COV(x,y) =
SPxy

n
= ∑ (xi − x)(yi − y)

n

OF³ð v~²%³L¼ V¹d{ X	öŽ “« f�U¹—«Ëu  X	öŽ Á—«uL¼ ̈ s¹«dÐUMÐÒrOMJ� ‘u	«d�® bM Åv	 X

 X	öŽ UÐ eO� v~²%³L¼ V¹d{ X	öŽ t SPxyÆœ—«œ v~M¼UL¼ ©Æ

 ‰U¦�∂‡‡ÅÅÅ OG²	 Ëœ “« Áb¼UA	 ZMÄ sOÐ v~²%³L¼ vÝ—dÐ —œ dÖ«Òdx Ë yt  býUÐ Ábý ÂuKF	 ¨ 

  
SPxy = −100ÆbOM  ÂuKF	 «— f�U¹—«Ëu  —«bI	 ¨

  
COV(x,y) =

SPxy

n
=
−100

5
= −20

"cðÒ∫ d? dÖ«xË  yO?G²	 Ëœ ÒU?L?²?Š ¨b?M?ýUÐ d~¹bL¼ “« qI²%	 dÎU?N?�¬ f�U¹—«Ëu  

	« ̈ œuýÅv	 dHl ÈËU%	ÒU	ËeK VKD	 s¹« fJŽ UÎf�U¹—«Ëu  dÖ« vMF¹ ̈ býUÐ XÝ—œ b¹U³� 

OG²	 ËœÒuBð b¹U³� ̈ bý dHl ÈËU%	 v�œUBð ̈ dÒUL²Š t  œd  —ÎOG²	 Ëœ Ê¬ Òr¼ “« qI²%	 d

OG²	 Ëœ XÝ« sJL	 «d¹“ ÆbM²%¼ÒDšdOž  —ulÅtÐ —uÐe	 dÒÆbMýUÐ t²%Ð«Ë d~¹bJ¹ tÐ v

dÖ« x Ë yOG²	 Ëœ ÒÈËU%	 UN�¬ f�U¹—«Ëu  ¨bMýUÐ d~¹bJ¹ “« qI²%	 v�œUBð d

	« ÆœuÐ b¼«uš dHlÒf�U¹—«Ëu  dÖ«  Ux Ë yU	ËeK b¹U³� ¨býUÐ dHl ÈËU%	 Î xË  y«— 

ÆX%�«œ r¼ “« qI²%	

± ‡‡  Covariance



Å∂∏

 ‰U¦
∑‡‡OG²� Ëœ Á“«b�« Ò v
œUBð dx Ë ©p?�UÐ t³Fý ZMÄ Ê«bM�—U
 œ«bFð® yÈUNÐU>Š œ«bFð® 

 bŠ«Ë UÐ d¹“ ‰Ëbł —œ «— ©t³Fý ZMÄ s¹« È—Uł

  

1

10
 dOG²� È«dÐ x bŠ«Ë UÐ Ë 

  

1

10000
OG²� È«dÐ Ò dy—œ 

 ‰u�d
 “« ÁœUH²Ý« UÐ v~²>³L¼ V¹d{ t³ÝU×� XÝ« »uKD� Æb¹—«œ —UO²š«¥Æ

  
yi

2

  
xi

2xi yiyixit³Fý ÂU�

≤µ¥π≥µµ∑‰ULý

¥π∂¥µ∂∑∏»uMł

±∂≤µ≤∞¥µ‚dý

¥±∂∏≤¥»dž

π±∂±≤≥¥e
d�

  
∑ yi

2 =103
  
∑ xi

2 =170
  
∑ xiyi =131

  
∑ yi = 21

  
∑ xi = 28

r =
∑ xiyi −

( ∑ xi )( ∑ yi )
n

∑ xi
2 −

( ∑ xi )
2

n













∑ yi
2 −

( ∑ yi )
2

n













=
131−

28 × 21

5

170−
28 × 28

5







103 −
21× 21

5







       v~²>³L¼ V¹d{r =
13 / 4

195 / 228
=

13 / 4

13 / 97
=0 / 959



ÅÅ∂π

Âu� qB� ÈUNM�dL�

±ÆbO¼œ `O{uð «— v~²%³L¼ vK  ÂuNH	 ‡‡Å

≤ÆbOM  n¹dFð «— v~²%³L¼ ‡‡Å

≥Æb¹—ULýdÐ «— v~²%³L¼ ÈœułË qKŽ ‡‡Å

¥ÆbOM  ÊUOÐ v³ÝUM	 n¹dFð ¨‰U¦	 tz«—« sL{ Â«b d¼ È«dÐ Ë b¹d³Ð ÂU� «— v~²%³L¼ Ÿ«u�« ‡‡Å

µbý dE� “« «— v~²%³L¼  Uł—œ ‡‡ÅÒvKU¦	 Â«b  d¼ È«dÐ Ë bOM  n¹dFð ¨v~²%³L¼ nF{ Ë  

ÆbOM  d –

∂Á“«b�« dÖ« ‡‡ÅÏ XHl Ëœ x Ë ©bOKuð —«bI	® y —œ ©bOKuð tM¹e¼® ∂ —ulÅtÐ t�Uš—U  p¹ —œ ÁU	 

tł—œ Ë Ÿu� ¨gM «dÄ Â«dÖU¹œ pL  UÐ ¨býUÐ d¹“ÏÆbOM  ÂuKF	 «— v~²%³L¼ 

∑t�uL� ZMÄ —œ dÖ« ‡‡ÅÏt�Uš—U  ZMÄ —œ È—U	¬ ÏM� Ê«dÖ—U  œ«bFð ̈ ÈbOKuð Ò® vx® bOKuð —«bI	 Ë ©y©

OG²	 Ëœ s¹« sOÐ v~²%³L¼ V¹d{ ¨bOýUÐ t²ý«œ —UO²š« —œ d¹“  —ul tÐ «—ÒÊu	“¬ ¨Áœd  t³ÝU×	 «— d

ÆbO¼œ ÂU−�« «— v~²%³L¼ V¹d{ ÊœuÐ —«œÅvMF	

∏ Ê«bM	—U  œ«bFð ‡‡Å±∞K	 ÈUNJ�UÐ “« t³Fý Ò® vxUNJ�UÐ s¹« È—Uł ÈUNÐU%Š œ«bFð UÐ Á«dL¼ «— ©

Å®yÆbOM  t³ÝU×	 «— sOOFð V¹d{ Æb¹—«œ —UO²š« —œ ©

—u¹dNýœ«œd�dOðœ«œdšXAN³¹œ—«s¹œ—Ëd�ÁU�     

∑∞±∞∞∏∞≥∞µ∞             ¥∞bO:uð —«bI�        

∏±∞∑≥∂¥bO:uð tM¹e¼

±µ∏∑∂¥dÖ—U" œ«bFð

±∑±∑±¥±≤±∞bO:uð —«bI�

JIHGFEDCBAt³Fý ÂU�

∏±∂±≤≤∞±µ¥±∞∑∂µbM�—U" œ«bFð

±∂≥∞≤∞≥∞≤µ±∞±∏±µ±¥±≤

È—Uł »U�Š œ«bFð

 bŠ«Ë UÐ
  

1

100



Å∑∞

πtKœUF	 ̈ d¹“ ‰Ëbł —œ ‡‡ÅÏjš Ò ÊuOÝdÖ— y tÐ X³%�xÆbOM  rÝ— «— ÊuOÝdÖ— jš ̈ t²ýu� «— 

        

 bŠ«Ë UÐ bOKuð r−Š

  

1

10
(x)                                    50 70 60 40 100 90 75 45

(y)                                   12 16 14 10 20 18 17 11        
 UF¹U{ r−Š

±∞ dÖ« ‡‡Å
  
SSx =100  ,   SPxy = −120 Ë  

  
SSy =144t³ÝU×	 «— v~²%³L¼ V¹d{ ̈ býUÐ 

ÆbOM  ÊUOÐ «— Ê¬ ÈUMF	 ¨Áœd 

±±ÆbO¼œ `O{uð «— Ê¬ ÂuNH	 ¨Áœd  t³ÝU×	 «— f�U¹—«Ëu  d¹“ ‰Ëbł —œ ‡‡Å

  

xi 2 3 4 5 6

yi −2 −4 −6 −8 −10

±≤b	 sOÐ tDÐ«— tFKUD	 È«dÐ ‡‡ÅÒt�uL� p¹ ¨Ê¬ XLO` Ë ÈbOKuð —U œuš p¹ Â«Ëœ  Ï“« v¹Uð ZMÄ 

b?	 ¨Áœd?  »U?n²�« «— —U œuš nK²n	 ÈUNKb	Ò —U?  XŽUÝ bŠ«Ë UÐ «— Â«Ëœ  (xi )U?Ð «— UN�¬ XLO` Ë 

 bŠ«Ë±∞∞ÊU	uð (yi )∫r¹«ÅÁœd  Xý«œœU¹ d¹“  —ul tÐ 

XŽUÝ tÐ Â«Ëœ  b	         

  

xi                                10 12 14 20 24

yi                                1 1/ 2 1/ 3 1/ 5 2ÊU	uð bl tÐ XLO`    

∫XÝ« »uKD	

t³ÝU×	 ©nK«Ïv~²%³L¼ V¹d{ 

Ê¬ dO%Hð Ë v~²%³L¼ V¹d{ ÊœuÐ —«œÅvMF	 Êu	“¬ ©»

t³ÝU×	 ©ÃÏsOOFð V¹d{ 

ÊœuÐ —«œÅvMF	  —ul —œ ©œrtKœUF	 sOOFð ¨ÏÊuOÝdÖ— jš 

t?KœU?F?	 pL  UÐ ©‡¼Ïjš Ò t?  È—U? œu?š b?O?M  ÂuKF	 ÊuOÝdÖ— ≥∞∞b?M?Ç ¨œ—«œ X?LO` ÊU	uð 

øbM  —U  b¹UÐ XŽUÝ

±≥t?�Uš—U  p¹ —œ ‡‡ÅÏt?D?Ð«— vÝ—dÐ È«dÐ ¨È“UÝÅqO³	uð« Ï q?O?³	uð« XŽdÝ sOÐ (xi )‰uÞ Ë 

jšÒ e	dð (yi )∫r¹«ÅÁœd  ÈdOÖÅÁ“«b�« d¹“  —ul tÐ nK²n	 g¹U	“¬ ZMÄ —œ ¨«— 

XŽUÝ —œ d²	uKO  tÐ qO³	uð« XŽdÝ

  

xi                                                   30 40 50 60 70

yi                                                   3 5 5 / 5 7 8 / 5d²	 tÐ e	dð jš ‰uÞ



ÅÅ∑±

 XŽdÝ UÐ t  vKO³	uð« bOM  ÂuKF	±∞∞t?E×K “« bFÐ d²	 bMÇ ¨bM Åv	 e	dð XŽUÝ —œ d²	uKO  

`u²	 ¨Êœd  e	dðÒtKœUF	 “«® øbý b¼«uš nÏjš Ò©Æb¹dO~Ð pL  ÊuOÝdÖ— 

±¥ ”ö?  Ëœ Ê«“u	¬Åg�«œ  «dL� ‡‡A Ë B—œ d?¹“ ‰Ëb?ł o³Þ v{U¹— Ë —U	¬ ”Ë—œ —œ «— 

v~²%³L¼ ◊U³ð—«  bý bOM  ÂuKF	 ¨ÁœuL� t³ÝU×	 ”ö  Ëœ s¹« —œ «— sOOFð V¹d{ Æb¹—«œ —UO²š«

øXÝ« t�u~Ç ”ö  Ëœ s¹« —œ v{U¹— Ë —U	¬  «dL� sOÐ

±µ Êbý —ULOÐ ÈU¼“Ë— œ«bFð Ë UN²³Ož œ«bFð d¹“ ‰Ëbł —œ ‡‡±∞‰uÞ —œ «— ”ö  “u	¬Åg�«œ 

ÆbOM Åv	 Áb¼UA	 t²ýcÖ Âdð

 «— Ê«“u	¬Åg�«œ È—ULOÐ ÈU¼“Ë— œ«bFðx «— UN²³Ož œ«bFð Ë yv~²%³L¼ V¹d{ Ë b¹dO~Ð dE�—œ 

 sOÐx Ë yøb¹œ—Ë¬ XÝœÅtÐ È«Åt−O²� tÇ ‰U¦	 s¹« “« ÆbO¹UL� dO%Hð Ë t³ÝU×	 «— 

±∏±∑±µ±∂±¥—U�¬  «dL�”ö"

±µ±∂±≥±¥±≤v{U¹—  «dL�A

±π±∂≤∞±∏±∑—U�¬  «dL�”ö"

±∑±∂±π±¥±¥v{U¹—  «dL�B

JIHGFEDCBA“u�¬Åg�«œ ÂU�

≥≥≥≤±∞±≤≥≤gOÄ Âdð ÈUN²³Ož œ«bFð

±≤≥±∞∞±≤≤±È—ULOÐ ÈU¼“Ë— œ«bFð



Å∑≤

È«ÅtM�eÖ —UNÇ ÈUN���

± sOÐ ‡‡Åx Ë  ytDÐ«—Ï 
  
y = 2x −15 sO~�UO	 dÖ« ÆXÝ« —«d`dÐ x UÐ dÐ«dÐ ±¥   sO~�UO	 ¨býUÐ y

øXÝ« Â«b 

± ©≥≥≤Å ©≤∏≥Å ©±∂¥Å ©±≥

≤ dÖ« ‡‡Å
  
SSy =144   ,   SSx = 225   ,   SPxy = −90øXÝ« Â«b  v~²%³L¼ V¹d{ ̈ býUÐ 

±Å ©∞[µÅ−≤ Å©∞[∑µÅ−≥ Å©∞[µ¥ Å©∞[∑µ

≥ ¨v�UL²šUÝ ÈU¼—U   —UE� È«dÐ vÝbMN	 ‡‡Å≤µq  bl—œ ÒdÖ« ÆbM Åv	 X�U¹—œ «— tM¹e¼ x

q Ò Ë tM¹e¼ y v~²%³L¼ V¹d{ ¨býUÐ ”bMN	 rNÝ x Ë yøXÝ« Â«b  

±Å ©±Å−≤dHlÅ ©≥Å ©±¥ ©∞[≤µ

Å¥ d?Ö« ‡‡Å
  
x = 2   ,   SSx = 200  ,   SPxy = 300 Ë  

  
y = 3t?KœUF	 ¨býUÐ Ïjš ÒÊu?OÝdÖ— 

øXÝ« Â«b 

± ©y =
2

3
x +2≤ ©

  
y =1/ 5x +2≥ ©

  
y =

2

3
x¥ ©

  
y =1/ 5x

Åµ r?−?Š tÐ È«Åt�uL� “« ‡‡ÅÅÅ  n = 5O?G?²?	 Ëœ sOÐ v~²%³L¼ V¹d{ Ò d∞[∏‰Ëb?ł —œ dÖ« ÆXÝ« 

ÊœuÐ —«œÅvMF	r ‰U?L²Š« UÐ ππ œbŽ •∞[πµπ ‰U?L²Š« UÐ  —ul s¹« —œ ¨œuý Áb¼UA	 ππËœ sOÐ •

OG²	Òì —«œÅvMF	 v~²%³L¼ d

±œ—«œ œułË q	U Å©≤œ—«œ œułË ”uJF	 ©

≥ © h`U�œ—«œ œułË¥œ—«b� œułË ©

∂XHl Ëœ ÈU¼ÅÁ“«b�« dÖ« ‡‡Å xË yøXÝ« Â«b  v~²%³L¼ V¹d{ ¨býUÐ d¹“  —ul tÐ 

  

xi 1 2 3 4 5

yi −5 −4 −3 −2 −1

±dHl ©≤ ©±Å+≥ ©±Å−¥ ©∞[µ

∑  bOM  ÷d� ‡‡Åy =
1

2
x + 3tKœUF	 Ïjš Ò ÊuOÝdÖ—  ytÐ X³%�x  t  vð—ul —œ býUÐ 

  
SSy = 4

 Ë
  
SSx =1øÅXÝ« Â«b  v~²%³L¼ V¹d{ ¨býUÐ 

± ©

  

1

2
≤ ©

  
−

1

4
≥ ©

  

1

4
¥ ©

  
−

1

2

Å∏OG²	 Ëœ XKUŠ Â«b  —œ ‡‡ÅÅÅÒd xË  y® øbMýUÐÅv	 rOI²%	 v~²%³L¼ È«—«œ ̈rv~²%³L¼ V¹d{



ÅÅ∑≥

©ÆXÝ«

± ©  0 ≥ r ≥ 1≤ ©  r =0≥ ©  1 ≥ r ≥ − 1¥ ©  1 ≥ r > 0

 π «dOOGð ̈ d¹“ ‰Ëbł —œ ‡‡Å  x Ëy v~²F³L¼ V¹d{ ÆXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA� xË  yÂ«b� øXÝ«

  

xi 1 3 5 7

yi 1 1 1 1

± ©±≤dH& ©≥ ©±Å−¥ ©∞[π∑

Å±∞dÖ« ‡‡ÅxË  y Ë b?M?ýUÐ ”uJF, Ë q,U� v~²F³L¼ È«—«œ SSx = SSyt?TœUF, ¨býUÐ Ïjš Ò

ÊuOÝdÖ—ytÐ X³F� xøXÝ« Â«b� 

± ©y = −
1

2
x + b≤ ©y =

1

2
x + b

≥ ©y = − x + b¥ ©y = x + b

±± dÖ« ‡‡x Ë yøXÝ« Â«b� U¼ÅÊ¬ f�U¹—«Ëu� bMýUÐ r¼ “« qI²F, vKœUBð dOG², Ëœ 

±dH& ©≤ ©∞[µ≥ ©∞[≤µ¥ ©±

±≤ dOG², Ëœ È«dÐ d¹“ gM�«dÄ Â«dÖU¹œ dÖ« ‡‡x Ë y sOÐ È«ÅtDÐ«— tÇ ¨býUÐ Áb,¬ XÝœ tÐ x Ë y

øœ—«œ œułË

±ÆXÝ« rOI²F, Ë q,U� UN�¬ v~²F³L¼ ©

≤Æb�—«b� v~²F³L¼ ©

≥ÆXÝ« ”uJF, Ë q,U� UN�¬ v~²F³L¼ ©

¥ÆXÝ« hRU� UN�¬ v~²F³L¼ ©

±≥ sOÐ v~²F³L¼ V¹d{ dÖ« ‡‡x Ë y ÈËUF, ∞[≤µøXÝ« Â«b� sOOFð V¹d{ ¨býUÐ 

± ©∞[∞∂≤µ≤ ©∞[µ≥ ©∞[∂≤µ¥ ©∞[≤µ

.         .        .         .         .        .


